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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Ο παρών οδηγός εντάσσεται στο πλαίσιο του σχεδιασμού της Περιφέρειας Ηπείρου για την Προγραμματική 

Περίοδο 2021-2027 με κύριο στόχο την εξειδίκευση της διαδικασίας σχεδιασμού των Στρατηγικών Βιώσιμης 

Αστικής Ανάπτυξης από τις αντίστοιχες αστικές αρχές. 

Ο Οδηγός περιλαμβάνει βασικές κατευθύνσεις για τη σύνταξη των Στρατηγικών Βιώσιμης Αστικής 

Ανάπτυξης. 

Στο Παράρτημα Ι καταγράφεται το θεσμικό πλαίσιο και χρήσιμες αναφορές για το εργαλείο των Στρατηγικών 

Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης. 

Στο Παράρτημα II περιγράφεται αναλυτικά το περιεχόμενο της Στρατηγικής ΒΑΑ. 

Τέλος, στο Παράρτημα IIΙ περιγράφονται τα έγγραφα τεκμηρίωσης που συνοδεύουν τη Στρατηγική ΒΑΑ και 

τα κριτήρια αξιολόγησης. 

 

 

ΟΔΗΓΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΒΑΑ  
 

1 Γενικό πλαίσιο των Στρατηγικών ΒΑΑ  
 

1.1 Οι Στρατηγικές Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2021-2027 και του 

Προγράμματος Ήπειρος 2021-2027 

Οι Στρατηγικές Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης αποτελούν ένα εργαλείο ολοκληρωμένης χωρικής ανάπτυξης 

για την εφαρμογή αναπτυξιακών στρατηγικών συγκεκριμένων αστικών περιοχών. 

Οι πόλεις αποκτούν όλο και μεγαλύτερη σημασία, καθώς σε αυτές συγκεντρώνονται οι πόλοι καινοτομίας 

και ευκαιριών απασχόλησης και ανάπτυξης. Ταυτόχρονα, όμως, συγκεντρώνονται και σημαντικά 

προβλήματα όπως πληθυσμιακές συγκεντρώσεις, ανεπάρκεια υποδομών και δομών, έλλειμμα στέγασης, 

υποβάθμιση περιοχών. Οι αστικές περιοχές παρουσιάζουν συγκεκριμένες οικονομικές, περιβαλλοντικές, 

κλιματικές, δημογραφικές και κοινωνικές προκλήσεις που πρέπει να αντιμετωπιστούν, είτε διακρίνονται από 

σημαντικές αναπτυξιακές δυνατότητες οι οποίες μπορούν να αξιοποιηθούν και να μεγιστοποιηθούν με βάση 

ένα ολοκληρωμένο αναπτυξιακό σχέδιο. 

Για την αντιμετώπιση των προκλήσεων λαμβάνονται υπόψη οι αρχές της Νέας Χάρτας της Λειψίας και του 

Νέου Ευρωπαϊκού Bauhaus. Με τη Χάρτα της Λειψίας τίθενται ως προτεραιότητα τρεις διαστάσεις στην 

ολοκληρωμένη και βιώσιμη ανάπτυξη των πόλεων: 

 Η δίκαιη πόλη στη βάση της οποίας θα πρέπει να διασφαλίζεται η ισότιμη πρόσβαση σε υπηρεσίες 

και αγαθά σε όλους, να διασφαλίζεται η ποιότητα ζωής σε όλες τις γειτονιές και για όλες τις 

πληθυσμιακές ομάδες, να διασφαλίζεται η ένταξη και άρση των διαχωρισμών και διακρίσεων, 

 Η πράσινη πόλη με τη διασφάλιση της πρόσβασης σε όλους σε χώρους πρασίνου και αναψυχής, 

προώθησης ποιοτικών και ανθεκτικών κλιματικά ουδέτερων υποδομών και κτιρίων, ενεργειακή 

απόδοση και μετάβαση, 

 Η παραγωγική πόλη με στήριξη της καινοτομίας και παραγωγικής διαφοροποίησης, 

 Η ψηφιακή μετάβαση ως οριζόντια διάσταση αποτελεί σημαντικό παράγοντα για την ανάπτυξη και 

ευημερία των πόλεων. 

Επιπλέον, το Νέο Ευρωπαϊκό Bauhaus εμπνέει ένα κίνημα για τη διευκόλυνση και την καθοδήγηση του 

μετασχηματισμού των κοινωνιών μας σε τρεις αχώριστες αξίες: 
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 αειφορία, στοχεύοντας στην κυκλικότητα, τη μηδενική ρύπανση και τη βιοποικιλότητα, 

 αισθητική, ποιότητα εμπειρίας και στυλ, πέρα από λειτουργικότητα, 

 ενσωμάτωση, από την εκτίμηση της διαφορετικότητας έως τη διασφάλιση της προσβασιμότητας και 

της οικονομικής προσιτότητας. 

Ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας της χωρικής στρατηγικής και του σχεδίου υλοποίησης θα πρέπει να 

εξασφαλίζεται με τη συμπληρωματικότητα και συνεκτικότητα των προτεινόμενων δράσεων, καθώς και με 

την αντιπροσωπευτικότητα του συστήματος διακυβέρνησης. 

Λαμβάνοντας υπόψη την αποτίμηση του σχεδιασμού και υλοποίησης των ΟΧΕ-ΒΑΑ κατά την 

προγραμματική περίοδο 2014-2020, οι στρατηγικές της περιόδου 2021–2027 θα έχουν μακροχρόνιο 

ορίζοντα ανεξάρτητα από προγραμματικές και πολιτικές περιόδους με όραμα, συγκεκριμένους στρατηγικούς 

στόχους και ένα συνεκτικό σχέδιο δράσης που θα ιεραρχεί τις δράσεις και τα έργα προτεραιότητας. 

Οι ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις, ως εργαλείο ολοκληρωμένης χωρικής ανάπτυξης, μπορούν να 

χρηματοδοτηθούν από τα Ταμεία ΕΤΠΑ, ΕΚΤ+, Ταμείο Συνοχής, καθώς και το ΕΤΘΑΥ, μέσω συνδυασμένων 

επενδύσεων, από περισσότερα του ενός Προγράμματα ή από περισσότερους του ενός τομείς 

προτεραιότητας του ίδιου Προγράμματος, υπό την προϋπόθεση ότι διασφαλίζονται η συνοχή και ο 

συντονισμός μεταξύ των σχετικών Ταμείων. 

Το κείμενο του ΕΣΠΑ 2021-27 αναφέρει ότι το 8% των πόρων του ΕΤΠΑ θα διατεθεί για δράσεις Βιώσιμης 

Αστικής Ανάπτυξης (ΒΑΑ). 

Σύμφωνα με το ίδιο κείμενο οι Στρατηγικές Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης αφορούν αστικές περιοχές, όπου 

ως αστικές περιοχές νοούνται:  

- Αστικές περιοχές με πρόβλεψη για ολοκληρωμένες αστικές παρεμβάσεις από Περιφερειακά 

Χωροταξικά Πλαίσια.  

- Οικιστικές ενότητες (λειτουργικές περιοχές) ή πόλεις που αναπτύσσονται σε μία ή περισσότερες 

Δημοτικές Ενότητες με πληθυσμό > 50.000 κατ.  

- Πόλεις-έδρες Περιφερειακών Ενοτήτων που δεν καλύπτονται από τα παραπάνω, με σημαίνοντα 

λειτουργικό ρόλο αστικού κέντρου.  

Προκειμένου να αξιοποιηθεί η αποκτηθείσα εμπειρία από την Προγραμματική Περίοδο (ΠΠ) 2014-2020, 

διατηρούνται οι βασικές αρχές του κανονιστικού πλαισίου της ΠΠ 2014-2020 με σημαντικά στοιχεία 

απλοποίησης. Πιο συγκεκριμένα: 

 Η θεσμοθέτηση του ειδικού στόχου πολιτικής για την χωρική ανάπτυξη παρέχει μεγαλύτερη 
ευελιξία στη διαχείριση των Προγραμμάτων καθώς και στους αρμόδιους χωρικούς φορείς όπως 

αυτοί ορίζονται στο Ν. 4914/22 στις επιλογές κατά τον σχεδιασμό. 

 Η αύξηση των πόρων για την Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη από το 5% στο 8% των συνολικών πόρων 

του ΕΤΠΑ.  

 Οι χωρικοί φορείς συμμετέχουν στην επιλογή των πράξεων στην περίπτωση που η στρατηγική 
δεν έχει εγκριθεί σε επίπεδο έργου. Οι χωρικοί φορείς που συμμετέχουν στην επιλογή των 

πράξεων δεν ορίζονται ως Ενδιάμεσοι Φορείς Διαχείρισης (ΕΦΔ).  

 Οι δαπάνες για την κατάρτιση και τον σχεδιασμό των χωρικών στρατηγικών είναι επιλέξιμες για 

χρηματοδότηση από τα αντίστοιχα Προγράμματα. 

 Είναι υποχρεωτική η συμμετοχή των εταίρων σύμφωνα με το άρθρο 8 του Καν 1060/2021 στην 

κατάρτιση και την εφαρμογή της στρατηγικής. 

Σε εθνικό επίπεδο, στη βάση των διδαγμάτων από την εφαρμογή των χωρικών εργαλείων κατά την ΠΠ 

2014 - 2020, τίθενται οι παρακάτω απαιτήσεις για τον σχεδιασμό και υλοποίηση των Στρατηγικών στο 

πλαίσιο των ΟΧΕ - ΒΑΑ: 

 Τουλάχιστον το 30% των πόρων του Σ.Π. 5 θα συμβάλλει στις δράσεις για το κλίμα. Η δέσμευση 

αυτή παρακολουθείται και τηρείται καθ’ όλη τη διάρκεια της προγραμματικής περιόδου. 
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 Οι Στρατηγικές της ΠΠ 2014-2020 στο πλαίσιο των ΟΧΕ-ΒΑΑ δύναται να συνεχιστούν, εφόσον 

επικαιροποιηθούν. Η επικαιροποίηση αφορά στην τροποποίηση της περιοχής εφαρμογής και 
προσθήκη / τροποποίηση δράσεων. Οι εν λόγω στρατηγικές πρέπει να έχουν εγκριθεί από την 

ΕΥΔ το αργότερο 18 μήνες μετά την έγκριση του Προγράμματος (Σεπτέμβριος 2022).  

 Η υποστήριξη της διακυβέρνησης της στρατηγικής θα διενεργείται για κάθε ΟΧΕ σε περιφερειακό 

και χωρικό επίπεδο. 

Προβλέπεται η συγκρότηση μίας συνεκτικής Ομάδας σε Περιφερειακό επίπεδο, η οποία κρίνεται σκόπιμο 

να έχει συγκροτηθεί πριν την έκδοση των προσκλήσεων από την οικεία ΕΥΔ για την υποβολή των 

στρατηγικών, με στόχο: 

- Τον συντονισμό του σχεδιασμού των στρατηγικών ΟΧΕ και ΒΑΑ, 

- Τη διαβούλευση σε περιφερειακό και τοπικό επίπεδο, 

- Την παρακολούθηση της υλοποίησης και διαμόρφωση προτάσεων για την επίλυση προβλημάτων, 

- Την ενημέρωση της ΕΥΔ και της ΕΑΣ όταν απαιτείται.  

Προβλέπεται, αντίστοιχα, η συγκρότηση μίας Ομάδας σε Επίπεδο αστικής αρχής, η οποία θα πρέπει να 

έχει συγκροτηθεί από την αρμόδια αρχή πριν την έγκριση της στρατηγικής και θα αποτελεί τμήμα της 

Απόφασης Έγκρισης της Στρατηγικής από την ΕΥΔ, με στόχο: 

- Το συντονισμό του σχεδιασμού της στρατηγικής και τη διαβούλευση με τους τοπικούς φορείς και 

την τοπική κοινωνία, 

- Τη διαμόρφωση του σχεδίου δράσης για την ωρίμανση των έργων και την υλοποίηση της 

στρατηγικής, 

- Την παρακολούθηση της πορείας ωρίμανσης και υλοποίησης των πράξεων της στρατηγικής, 

- Την επίλυση προβλημάτων στην πορεία υλοποίησης. 

Η εν λόγω Ομάδα δύναται να αποτελείται από: 

 Στελέχη του αρμόδιου χωρικού φορέα που αποδεδειγμένα διαθέτουν την απαιτούμενη εμπειρία 

και τεχνογνωσία στο σχεδιασμό και υλοποίηση των χωρικών στρατηγικών και πράξεων. 

 Εκπροσώπους φορέων που μετέχουν στο σχήμα υποβολής του φορέα και που αποδεδειγμένα 

διαθέτουν την απαιτούμενη εμπειρία και τεχνογνωσία στο σχεδιασμό και υλοποίηση των χωρικών 

στρατηγικών και πράξεων. 

  Εξωτερικούς εμπειρογνώμονες. 

Σε επίπεδο αρμοδιοτήτων, η Εθνική Αρχή Συντονισμού του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων 

συντονίζει το σχεδιασμό και την υλοποίηση των ΟΧΕ σε εθνικό επίπεδο. Ειδικότερα: 

 Εκδίδει οδηγίες και παρέχει κατευθύνσεις στα ΠεΠ σχετικές με τον σχεδιασμό και την εφαρμογή 

εργαλείων αστικής ανάπτυξης, 

 Παρακολουθεί την πορεία εφαρμογής των εργαλείων αστικής ανάπτυξης στα ΠεΠ. 

 Οργανώνει και Συντονίζει το Θεματικό Δίκτυο για την Ολοκληρωμένη Χωρική Προσέγγιση και τη 

Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη. 

 Προτείνει τις απαιτούμενες ενέργειες για την ενίσχυση των δικαιούχων (κυρίως δήμων) για την 

υλοποίηση των πράξεων των στρατηγικών στο πλαίσιο του Προγράμματος «Τεχνική Βοήθεια και 

Υποστήριξη Δικαιούχων» 2021-2027. 

Η ΕΥΔ του Προγράμματος Ήπειρος 2021-2027 είναι αρμόδια για: 

• Την εξειδίκευση των κατευθύνσεων για την χωρική και αστική ανάπτυξη στις περιφέρεια και 

ειδικότερα: 

• Την πρόσκληση για την υποβολή των στρατηγικών και έγκριση των στρατηγικών. 

• Τη συγκρότηση Ειδικής Ομάδας σε επίπεδο Περιφέρειας. 
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• Τη διάθεση πόρων για την κατάρτιση και σχεδιασμό των στρατηγικών, την παρακολούθηση των 
στρατηγικών, την ωρίμανση και υλοποίηση των πράξεων, τόσο από τους πόρους της στρατηγικής 

όσο και από την Τεχνική Βοήθεια του προγράμματος. 

• Τη διάθεση πόρων για την ενίσχυση της ικανότητας των δικαιούχων σε συνεργασία με την ΕΑΣ. 

Η Αστική αρχή, τέλος, είναι αρμόδια για: 

 Τη συγκρότηση τοπικής ομάδας υπεύθυνης για την παρακολούθηση, την ωρίμανση των πράξεων και 
επίσπευση των διαδικασιών για την υλοποίηση της στρατηγικής. 

 Τη διαμόρφωση και υποβολή της στρατηγικής σύμφωνα με το οριζόμενα στην προκήρυξη της ΕΥΔ. 

 Τη διαμόρφωση της εταιρικής σχέσης και τη διασφάλιση της συμμετοχής των εταίρων. 

 Τη διαβούλευση σε τοπικό επίπεδο. 

 Την επιλογή των πράξεων. Η συμμετοχή των χωρικών φορέων στην επιλογή των πράξεων 
πραγματοποιείται κατά την περίοδο του σχεδιασμού με την εξειδίκευση του συνόλου των πράξεων. 

 

 

2 Διαδικασίες εφαρμογής των Στρατηγικών ΒΑΑ στην ΠΗ  
 

2.1. Αρμόδιοι Φορείς 

Ως Αρμόδιοι Φορείς για την προετοιμασία Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης ορίζονται οι κάτωθι 

Αστικές Αρχές: 

 Δήμος Αρταίων  

 Δήμος Ηγουμενίτσας 

 Δήμος Ιωαννιτών 

 Δήμος Πρέβεζας 

Η πρόταση χρηματοδότησης υποβάλλεται από υποψήφια Αστική Αρχή η οποία μπορεί να είναι: 

 Δήμος ή 

 Εταιρικό σχήμα με συμμετοχή φορέων της περιοχής του Δήμου και με επικεφαλής τη Δημοτική Αρχή. 

 

2.2. Οικονομικά Στοιχεία 

Η Δημόσια Δαπάνη που διατίθεται από το Πρόγραμμα Ήπειρος για την υλοποίηση πράξεων που εντάσσονται 

σε Στρατηγικές Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης ανέρχεται σε 59.412.023,00€: 

- 56.112.023,00 € μέσω του ΕΤΠΑ και 

- 3.300.000,00 € μέσω του ΕΚΤ. 

Οι πόροι δύναται να αυξηθούν μέσω της υπερδέσμευσης του προγράμματος και των πλεοναζόντων 

διαθέσιμων πόρων κατά την πορεία υλοποίησής του (εκπτώσεις διαγωνισμών). 

 

2.3. Επιλεξιμότητα 

Λαμβάνοντας υπόψη πληθυσμιακά κριτήρια, ορίζεται μέγιστος προϋπολογισμός ανά Στρατηγική ΒΑΑ 

χρηματοδοτούμενης από το Πρόγραμμα Ήπειρος (ΕΤΠΑ και ΕΚΤ+) ως ακολούθως: 

 40.000.000,00€ για τη στρατηγική ΒΑΑ του Δήμου Ιωαννιτών. 

 20.000.000,00€ για τη στρατηγική ΒΑΑ του Δήμου Αρταίων. 

 20.000.000,00€ για τη στρατηγική ΒΑΑ του Δήμου Ηγουμενίτσας. 
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 20.000.000,00€ για τη στρατηγική ΒΑΑ του Δήμου Πρέβεζας. 

Οι Στρατηγικές ΒΑΑ είναι σκόπιμο να περιλαμβάνουν πράξεις που παρουσιάζουν ωριμότητα και να είναι 

δυνατή η υλοποίησή τους εντός του χρονικού πλαισίου της νέας προγραμματικής περιόδου.  

  

Ως ημερομηνία λήξης της προθεσμίας επιλεξιμότητας των δαπανών των υποβαλλόμενων στο Πρόγραμμα 

Ήπειρος ορίζεται η 31 Δεκεμβρίου 2029. Η ολοκλήρωση των προτεινόμενων πράξεων θα πρέπει να έχει 

συντελεστεί έως την ως άνω ημερομηνία. 

 

2.4. Υποβολή Στρατηγικών ΒΑΑ 

Η ΕΥΔ θα εκδώσει πρόσκληση προς τις Αστικής Αρχές της παρ. 2.1 για την υποβολή των Στρατηγικών ΒΑΑ.  

Οι Αστικές Αρχές (Δήμοι) υποβάλλουν τις Στρατηγικές ΒΑΑ σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή, εντός της 

προθεσμίας που θα τεθεί.  

Η υποβολή της Στρατηγικής ΒΑΑ περιλαμβάνει τα ακόλουθα: 

 Το κείμενο της στρατηγικής.  

 Απόφαση Δημοτικής (Αστικής) Αρχής έγκρισης της Στρατηγικής ΒΑΑ.  

 Απόφαση ορισμού των μελών της Ομάδας η οποία θα φέρει την ευθύνη για την παρακολούθηση, την 

ωρίμανση των πράξεων και την υλοποίηση των παρεμβάσεων. 

Επιπρόσθετα, στην περίπτωση ύπαρξης εταιρικού σχήματος  περιλαμβάνονται: 

- Αποφάσεις Συλλογικών οργάνων για τη συμμετοχή των λοιπών φορέων στο εταιρικό σχήμα. 

- Πρωτόκολλο συνεργασίας εταιρικού σχήματος. 

Οι παραπάνω αποφάσεις των Συλλογικών Οργάνων θα πρέπει να αναφέρουν ότι οι δικαιούχοι φορείς 

αναλαμβάνουν να καλύψουν πιθανή ίδια συμμετοχή που θα προκύψει κατά την οριστικοποίηση των 

πράξεων και την εξέτασή τους ως προς την ύπαρξη στοιχείων κρατικής ενίσχυσης. 

 

2.5. Επιλογή και έγκριση Στρατηγικών ΒΑΑ 

Η αξιολόγηση των Στρατηγικών ΒΑΑ γίνεται με βάση τη μεθοδολογία και τα κριτήρια αξιολόγησης 

Στρατηγικών ΒΑΑ που περιλαμβάνονται στο σχετικό παράρτημα του παρόντος Οδηγού. 

Η διαδικασία για την αξιολόγηση των Στρατηγικών ΒΑΑ δύναται να ακολουθήσει τα παρακάτω βήματα: 

Α. Αξιολόγηση των Στρατηγικών ΒΑΑ από την ΕΥΔ σε δύο στάδια: 

 Στάδιο 1: Έλεγχος πληρότητας και επιλεξιμότητας Στρατηγικής  

Ελέγχεται η πληρότητα της πρότασης και η συμβατότητά της με τους όρους και τις προϋποθέσεις της 

πρόσκλησης. Όλα τα επιμέρους κριτήρια αξιολογούνται με ΝΑΙ/ΟΧΙ και έχουν υποχρεωτική 

εφαρμογή. Η θετική τους αξιολόγηση (ΝΑΙ) αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για τη συνέχιση της 

αξιολόγησης, διαφορετικά η διαδικασία τερματίζεται και η στρατηγική απορρίπτεται. 

 Στάδιο 2: Έλεγχος περιεχομένου Στρατηγικής  

Περιλαμβάνει τις ακόλουθες ομάδες κριτηρίων: 

- ΟΜΑΔΑ 2.1: Αξιολόγηση περιοχής παρέμβασης 

- ΟΜΑΔΑ 2.2: Αξιολόγηση της στρατηγικής 

- ΟΜΑΔΑ 2.3: Αξιολόγηση του σχεδίου δράσης και του χρηματοδοτικού σχεδίου 
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- ΟΜΑΔΑ 2.4: Αξιολόγηση του συστήματος διακυβέρνησης 

Όλα τα επιμέρους κριτήρια αξιολογούνται με ΝΑΙ/ΟΧΙ και έχουν υποχρεωτική εφαρμογή. Η θετική 
τους αξιολόγηση (ΝΑΙ) αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την έγκριση της στρατηγικής. Σε 

αντίθετη περίπτωση, η στρατηγική απορρίπτεται.  

Β.  Υποβολή και εξέταση ενστάσεων. 

Γ. Έκδοση απόφασης έγκρισης/απόρριψης της Στρατηγικής ΒΑΑ από τον Περιφερειάρχη Ηπείρου, σε 

συνέχεια προηγούμενης θετικής/αρνητικής εισήγησης της προϊσταμένης της ΕΥΔ.  

Δ. Δημοσιοποίηση στην οικεία ιστοσελίδα ΕΥΔ του τίτλου των Στρατηγικών ΒΑΑ που εγκρίνονται, των 

Αστικών Αρχών αυτών, καθώς και του ποσού της συγχρηματοδοτούμενης δημόσιας δαπάνης από το ΕΠ 

ΗΠ. 

Η στρατηγική αξιολογείται αυτοτελώς με σειρά προτεραιότητας, η οποία καθορίζεται με βάση τον αριθμό 

πρωτοκόλλου που έλαβε η στρατηγική κατά την υποβολή της στην ΕΥΔ.   

Η ΕΥΔ δύναται να ζητήσει από τον φορέα υποβολής της στρατηγικής, σε οποιοδήποτε στάδιο της 

αξιολόγησης, την υποβολή συμπληρωματικών στοιχείων ή/και διευκρινίσεων ή/και διορθώσεων, εντός 

συγκεκριμένης προθεσμίας. 

 

2.6. Καθήκοντα Αστικών Αρχών 

Στη χωρική στρατηγική είναι υποχρεωτική η υποβολή καταλόγου πράξεων που πρόκειται να 

χρηματοδοτηθούν από το Πρόγραμμα και δεν προβλέπεται η ενεργοποίηση της δυνατότητας ορισμού των 

αστικών αρχών ως Ενδιάμεσων Φορέων Διαχείρισης του Προγράμματος.  

 

2.7. Υλοποίηση και Παρακολούθηση Εφαρμογής Στρατηγικών ΒΑΑ 

Η ΕΥΔ διασφαλίζει, κατά την έγκριση των στρατηγικών, την ύπαρξη ειδικής ομάδας στις χωρικές αρχές για 

την παρακολούθηση της υλοποίησης των στρατηγικών. Οι ειδικές ομάδες υποστηρίζουν την έγκαιρη λήψη 

μέτρων για την αντιμετώπιση τυχόν προβλημάτων που ανακύπτουν κατά την υλοποίηση μιας στρατηγικής 

και την επιτάχυνση της υλοποίησής της. 

Έμφαση δίνεται στην παρακολούθηση της Στρατηγικής ΒΑΑ μέσω των βασικών δεικτών εκροών και 

αποτελέσματος που αναφέρονται στην Στρατηγική ΒΑΑ και οι οποίοι, κατά τη φάση της αξιολόγησης της 

Στρατηγικής ΒΑΑ, τεκμηριώνεται ότι συνάδουν κατ’ ελάχιστον με τους αντίστοιχους που προβλέπονται στο  

Πρόγραμμα ‘Ηπειρος 2021-2027.  

 

3 Κατευθύνσεις προς τις Αστικές Αρχές για την υποβολή Στρατηγικών ΒΑΑ  

 
3.1. Περιοχές παρέμβασης 

Οι στρατηγικές Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΒΑΑ) οι οποίες υποστηρίζονται από την πολιτική συνοχής της 

ΕΕ σχεδιάζονται για να στοχεύουν ειδικές περιοχές, με ιδιαίτερη εδαφική εστίαση. Η ύπαρξη σαφούς 

εδαφικής εστίασης σημαίνει ότι οι ανάγκες, οι προκλήσεις και οι ευκαιρίες ανάπτυξης πρέπει να 

αντιστοιχίζονται με κατάλληλη χωρική κλίμακα και κατάλληλο εδαφικό πλαίσιο. Η επιλογή της κατάλληλης 

περιοχής για την υλοποίηση της στρατηγικής δεν είναι μόνο μεθοδολογική απόφαση, αλλά και απόφαση 

πολιτικής, η οποία μπορεί να εξαρτάται από τα πολιτικά θεματολόγια και τα διαθέσιμα εργαλεία 

διακυβέρνησης. Επιπλέον, η κατάλληλη χωρική διάσταση έχει επίσης στρατηγική αξία και μπορεί να 

αποτελέσει μέσο για την υιοθέτηση ολοκληρωμένης προσέγγισης στη χάραξη πολιτικής. 
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Ως Αστικές Περιοχές ορίζονται : 

 Αστικά κέντρα, που σε επίπεδο «οικισμού» κατά την ΕΛ.ΣΤΑΤ., εμφανίζουν πληθυσμό άνω των 

50.000 κατοίκων (με βάση την τελευταία κάθε φορά απογραφή). 

 Οικιστικές ενότητες (αστικές λειτουργικές περιοχές) που αναπτύσσονται σε μία ή περισσότερες 

Δημοτικές Ενότητες και αθροιστικά εμφανίζουν πληθυσμό άνω των 50.000 κατοίκων (με βάση την 

πιο πρόσφατη κάθε φορά απογραφή).  

Ως αστικές λειτουργικές περιοχές προσδιορίζονται περιοχές που αναπτύσσονται κυρίως στον εξω-

αστικό χώρο ή σε συνέχεια με κάποιο τμήμα του αστικού χώρου και καλύπτουν τόσο τις αστικές όσο 

και τις αγροτικές χωρικές ενότητες, αλλά μπορεί να περιλαμβάνουν παρεμβάσεις κάθε είδους που 

αποσκοπούν στη βελτίωση των αστικών-αγροτικών συνδέσεων. Ειδική έμφαση δίνεται σε: 

- Λειτουργικές περιοχές που προβλέπονται ρητά (π.χ. ΠΕΧΠ) ή ειδικές θεματικές ζώνες ή και δίκτυα, 

για τις οποίες δίνεται σχετική κατεύθυνση στα ΠΧΠ. 

- Άτυπες βιομηχανικές συγκεντρώσεις ή/και συγκεντρώσεις της ανεφοδιαστικής αλυσίδας (logistics) 

ή τουριστικοί προορισμοί. 

 Δίκτυο οικισμών με ή χωρίς χωρική συνέχεια σε μία ή περισσότερες Δημοτικές Ενότητες με την 

προϋπόθεση ότι οι βιώσιμες αναπτυξιακές ενότητες στις οποίες εντάσσονται με βάση το ΠΧΠ έχουν 

αθροιστικά πληθυσμό άνω των 50.000 κατοίκων (με βάση την πιο πρόσφατη κάθε φορά απογραφή). 

Οι οικισμοί πρέπει να έχουν δυνατότητες ενίσχυσης των χωρικών συνεργειών μέσω σχεδιασμένης 

αξιοποίησης τοπικού κεφαλαίου για αντιμετώπιση κοινών προκλήσεων. 

 Αστικά κέντρα που αποτελούν έδρες Περιφερειακών Ενοτήτων, οι οποίες δεν καλύπτονται από τις 

προαναφερόμενες τυπολογίες, αλλά έχουν σημαίνοντα λειτουργικό ρόλο ως αστικό κέντρο για το 

σύνολο της Περιφερειακής Ενότητας.  

 Αστικές περιοχές για τις οποίες προβλέπονται ρητά από το Νέο ΡΣΑΑ και τα αναθεωρημένα 

Περιφερειακά Χωροταξικά Πλαίσια (ΠΧΠ) οι ολοκληρωμένες αστικές παρεμβάσεις (όπως ΣΟΑΠ).  

 

 

3.2. Λογική παρέμβασης 

Η διαμόρφωση σαφούς/συνεκτικής λογικής της παρέμβασης αποτελεί κεντρικό σημείο στο σχεδιασμό των 

στρατηγικών ΒΑΑ και στοχεύει στην ενίσχυση της αποδοτικότητας των πόρων  και στην έμφαση στα 

αποτελέσματα, με τη δημιουργία λογικών συνδέσεων ανάμεσα στις αναπτυξιακές ανάγκες και στην επιλογή 

των στόχων και των αποτελεσμάτων.  

Οι Στρατηγικές θα πρέπει να σχεδιαστούν στη βάση συγκεκριμένων αναπτυξιακών αναγκών που θα πρέπει 

να προσδιοριστούν. Αφού προσδιορισθούν οι αναπτυξιακές ανάγκες, κύριο στοιχείο στη διαμόρφωση της 

λογικής της παρέμβασης αποτελεί ο ειδικός στόχος που αποτυπώνει την αναμενόμενη αλλαγή. Η επιλογή 

των ειδικών στόχων οδηγεί στον προσδιορισμό κατάλληλων δράσεων, η υλοποίηση των οποίων οδηγεί 

στην παραγωγή συγκεκριμένων παραδοτέων (εκροές) και στην επίτευξη επιθυμητών αλλαγών 

(αποτελέσματα). 

 

3.3. Επιλογή πράξεων που θα ενταχθούν στη Στρατηγική ΒΑΑ 

Οι Αστικές Αρχές συμμετέχουν στην επιλογή των πράξεων, προκειμένου να εφαρμόσουν την 

ολοκληρωμένη αστική στρατηγική τους κατά την περίοδο του σχεδιασμού, καθώς εξειδικεύουν το σύνολο 

των πράξεων.  
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3.4. Ενδεικτικοί τύποι Πράξεων 

Οι ΟΧΕ ΒΑΑ θα χρηματοδοτηθούν κατά κύριο λόγο από τη δράση 5.1 και θα συνδυαστούν και με δράσεις 

άλλων Στόχων Πολιτικής όπως ΕΣ1.2, ΕΣ1.3, ΕΣ2.1, ΕΣ2.8, ΕΣ4.6, καθώς και ΕΣ4.α /ΕΚΤ+.  

Στον επόμενο πίνακα καταγράφονται οι ενδεικτικές δράσεις και τα πεδία παρέμβασης που μπορούν να 

αξιοποιηθούν για την υλοποίηση των Στρατηγικών ΒΑΑ και προβλέπονται στο Πρόγραμμα Ήπειρος 2021-

2027. 

Επισημαίνεται ότι ειδικά για την δράση 5.1 τα πεδία παρέμβασης που αναφέρονται είναι ενδεικτικά και 

είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθούν όλα τα πεδία παρέμβασης για το ΕΠΤΑ του παραρτήματος Ι του Καν 

1060/21. 
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ΑΞΟΝΑΣ ΣΠ ΤΑΜΕΙΟ ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ ΤΥΠΟΣ ΔΡΑΣΗΣ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΔΔ ΠΕΔΙΟ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΚΡΟΩΝ ΔΕΙΚΤΗΣ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ 

1 

Ενίσχυση της 
περιφερειακής 
οικονομίας 
μέσω της 
αξιοποίησης 
της έρευνας και 
της καινοτομίας 

Μια εξυπνότερη 
Ευρώπη μέσω της 
προώθησης του 
καινοτόμου και 
έξυπνου οικονομικού 
μετασχηματισμού 

ΕΤΠΑ 

(ii)   εκμετάλλευση 
των οφελών της 
ψηφιοποίησης για 
τους πολίτες, τις 
επιχειρήσεις και τις 
κυβερνήσεις 

1.ii.1: Ψηφιακή 
επιχειρηματικότητα  

- Ενίσχυση επιχειρήσεων για τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό 
(υλικοτεχνική υποδομή, 
εξοπλισμός, λογισμικό κλπ.)                                                                                
· Ενίσχυση επιχειρήσεων για τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό τους 
στο πλαίσιο ολοκληρωμένων 
χωρικών επενδύσεων 

2.000.000 

013-Ψηφιοποίηση των 
ΜΜΕ 
(συμπεριλαμβάνονται το 
ηλεκτρονικό εμπόριο, η 
ηλεκτρονική 
επιχειρηματική 
δραστηριότητα...) 

RCO13 - Ψηφιακές 
υπηρεσίες και 
προϊόντα που 
αναπτύσσονται για 
επιχειρήσεις 

RCR02 - Ιδιωτικές 
επενδύσεις που 
αντιστοιχούν σε 
δημόσια στήριξη (από 
τις οποίες: 
επιχορηγήσεις, 
χρηματοδοτικά μέσα)* 

(iii)  ενίσχυση της 
ανάπτυξης και της 
ανταγωνιστικότητα
ς των ΜΜΕ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.iii.2: Προσαρμογή 
της 
επιχειρηματικότητας 
σε περιοχές 
εφαρμογής ΟΧΕ  

• Ενίσχυση ΜΜΕ για ενσωμάτωση 
φιλικών προς το περιβάλλον 
διεργασιών παραγωγής, αποδοτική 
χρήση των πόρων και μείωση του 
περιβαλλοντικού / ενεργειακού 
τους αποτυπώματος. 
• Ενίσχυση ΜΜΕ για υιοθέτηση 
οργανωτικών καινοτομιών (π.χ. 
ανάπτυξη τμημάτων έρευνας και 
σχεδιασμού  προϊόντων / 
υπηρεσιών, ανάπτυξη μηχανισμών 
για την προώθησης προϊόντων / 
υπηρεσιών σε στοχευμένες 
αγορές).  
• Ενίσχυση ΜΜΕ για την 
υιοθέτηση συστημάτων ποιότητας 
στην παραγωγική και οργανωτική 
διαδικασία.  
• Ενίσχυση συνεργατικών 
σχηματισμών – δικτυώσεων  
ΜΜΕ που δραστηριοποιούνται 
στον ίδιο ή διαφορετικούς τομείς 
προτεραιότητας της περιφερειακής 
διάστασης της Εθνικής Στρατηγικής 
Έξυπνης Εξειδίκευσης με στόχο την 
ανάπτυξη και προώθηση στην 
αγορά στοχευμένων προϊόντων / 
υπηρεσιών.   
• Αναβάθμιση τουριστικού 
προϊόντος, μέσω της ενίσχυσης 

1.250.000 
  

021-Επιχειρηματική 
ανάπτυξη και 
διεθνοποίηση ΜΜΕ, 
συμπεριλαμβανομένων 
παραγωγικών 
επενδύσεων 
  

RCO01 - 
Υποστηριζόμενες 
επιχειρήσεις (από τις 
οποίες πολύ μικρές, 
μικρές, μεσαίες, 
μεγάλες) 
 
RCO02 - Επιχειρήσεις 
που υποστηρίζονται με 
επιχορηγήσεις* 
 
RCO75 - Στρατηγικές 
για ολοκληρωμένη 
χωρική ανάπτυξη που 
υποστηρίζονται * 

RCR02 - Ιδιωτικές 
επενδύσεις που 
αντιστοιχούν σε 
δημόσια στήριξη (από 
τις οποίες: 
επιχορηγήσεις, 
χρηματοδοτικά μέσα)* 
 
RCR01 - Θέσεις 
εργασίας που 
δημιουργήθηκαν στις 
υποστηριζόμενες 
οντότητες* 

1.250.000 

075-Στήριξη φιλικών 
προς το περιβάλλον 
διεργασιών παραγωγής 
και αποδοτικής χρήσης 
των πόρων στις ΜΜΕ 
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ολοκληρωμένων επιχειρηματικών 
σχεδίων ΜΜΕ 

2Α 

Προώθηση της 
αειφορίας και 
αντιμετώπιση 
της Κλιματικής 
Αλλαγής 

Μια πιο πράσινη 
Ευρώπη με χαμηλές 
εκπομπές διοξειδίου 
του άνθρακα μέσω της 
προώθησης της 
δίκαιης μετάβασης σε 
καθαρές μορφές 
ενέργειας, των 
πράσινων και 
γαλάζιων επενδύσεων, 
της κυκλικής 
οικονομίας, της 
προσαρμογής στην 
κλιματική αλλαγή, της 
πρόληψης και της 
διαχείρισης των 
κινδύνων 

ΕΤΠΑ 

(i) προώθηση 
μέτρων 
ενεργειακής 
απόδοσης 

2Α.i.1: Δράσεις 
Αναβάθμισης και 
Εξοικονόμησης 
ενέργειας δημόσιων 
υποδομών 

Υλοποίηση παρεμβάσεων που 
προβλέπονται στα Σχέδια 
Διαχείρισης Βιώσιμης Ενέργειας 
των ΟΤΑ, όπως παρεμβάσεις στο 
σύστημα του δημοτικού φωτισμού 
και σηματοδότησης των αστικών 
κέντρων, παρεμβάσεις για τη 
βελτίωση της ενεργειακής 
απόδοσης των αντλιοστασίων 
ύδρευσης και αποχέτευσης κα. 

5.000.000 

045-Ανακαίνιση για 
ενεργειακή απόδοση ή 
μέτρα ενεργειακής 
απόδοσης σε δημόσια 
υποδομή, έργα επίδειξης 
και υποστηρικτικά μέτρα 
σύμφωνα με τα κριτήρια 
ενεργειακής απόδοσης 

PSO902 - Υποδομές με 
βελτιωμένη ενεργειακή 
απόδοση 
 
RCO75 - Στρατηγικές 
για ολοκληρωμένη 
χωρική ανάπτυξη που 
υποστηρίζονται * 

RCR26 - Ετήσια τελική 
κατανάλωση ενέργειας 
(εκ της οποίας: 
κατοικιών, ιδιωτικών 
μη οικιστικών κτιρίων, 
δημόσιων μη 
οικιστικών κτιρίων) 
(MWh / έτος) 
 
RCR29 – Εκτιμώμενες 
εκπομπές αερίων του 
θερμοκηπίου 

2Β 

Προώθηση της 
βιώσιμης 
πολυτροπικής 
αστικής 
κινητικότητας 

Μια πιο πράσινη 
Ευρώπη με χαμηλές 
εκπομπές διοξειδίου 
του άνθρακα μέσω της 
προώθησης της 
δίκαιης μετάβασης σε 
καθαρές μορφές 
ενέργειας, των 
πράσινων και 
γαλάζιων επενδύσεων, 
της κυκλικής 
οικονομίας, της 
προσαρμογής στην 
κλιματική αλλαγή, της 

ΕΤΠΑ 

(viii) Προώθηση της 
βιώσιμης 
πολυτροπικής 
αστικής 
κινητικότητας, στο 
πλαίσιο της 
μετάβασης σε μια 
καθαρή οικονομία 
μηδενικών 
εκπομπών 
άνθρακα 

2Β.viii.1: 
Παρεμβάσεις που 
συμβάλλουν στην 
βελτίωση της 
αστικής 
κινητικότητας 

Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις που 
συνδυάζουν δίκτυα 
ποδηλατοδρόμων με πεζοδρόμια 
ή/και δρόμους ήπιας κυκλοφορίας.  

10.000.000 
083-Υποδομές 
ποδηλασίας 

RCO58 - Ειδικές 
υποδομές για 
ποδηλασία που 
υποστηρίζονται 

RCR64 - Ετήσιος 
αριθμός χρηστών των 
ειδικών υποδομών για 
ποδηλασία 
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πρόληψης και της 
διαχείρισης των 
κινδύνων 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4Α 

 
 
 
 
 
 
 
 
Ενίσχυση 
υποδομών στο 
πλαίσιο της 
κοινωνικής 
συνοχής 

 
 
 
 
 
 
 
 
Μια πιο κοινωνική 
Ευρώπη μέσω της 
υλοποίησης του 
ευρωπαϊκού πυλώνα 
κοινωνικών 
δικαιωμάτων 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΤΠΑ 

 
 
 
 
 
 
(vi) Ενίσχυση του 
ρόλου του 
πολιτισμού και του 
βιώσιμου 
τουρισμού στην 
οικονομική 
ανάπτυξη, την 
κοινωνική ένταξη 
και την κοινωνική 
καινοτομία 

4A.vi.1: Αξιοποίηση 
πολιτιστικού 
αποθέματος για 
τουριστική 
ανάπτυξη και 
κοινωνική χρήση  

· Διαμόρφωση πολιτιστικών 
διαδρομών, με παρεμβάσεις για 
την ανάδειξη, αξιοποίηση και 
προβολή πολιτιστικών μνημείων, 
βασισμένες σε τοπικό σχεδιασμό                        
- Παρεμβάσεις ανάδειξης κτιρίων 
με αρχιτεκτονική και ιστορική 
σημασία για χρήση τους ως 
χώρους πολιτισμού και νεανικής 
δημιουργίας 

1.000.000 

166-Προστασία, 
ανάπτυξη και προβολή 
της πολιτισμικής 
κληρονομιάς και των 
πολιτιστικών υπηρεσιών 

RCO77 - Αριθμός 
πολιτιστικών και 
τουριστικών χώρων 
που υποστηρίζονται 
 
RCO75 - Στρατηγικές 
για ολοκληρωμένη 
χωρική ανάπτυξη που 
υποστηρίζονται * 

RCR77 - Τουρίστες/ 
επισκέψεις σε 
υποστηριζόμενους 
χώρους 

4A.vi.3: Δράσεις για 
την ανάπτυξη 
θεματικών μορφών 
τουρισμού 

• Δράσεις διαμόρφωσης 
κατάλληλων φυσικών χώρων για 
την ανάπτυξη ειδικών μορφών 
τουρισμού (π.χ. πεδία 
αναρρίχησης, πίστες 
αιωροπτερισμού, διαδρομές 
ορεινού ποδηλάτου, χώροι 
διαμόρφωσης δραστηριοτήτων σε 
ποταμούς)                                                                                        
• Δράσεις για τη δημιουργία 
οργανωμένων ορεινών 
πεζοπορικών διαδρομών 
(αποκατάσταση και σήμανση 
μονοπατιών, αξιοποίηση 
ψηφιακών τεχνολογιών, ανάπτυξη 
υποδομών εξυπηρέτησης χρηστών) 

1.000.000 

165-Προστασία, 
ανάπτυξη και προβολή 
της δημόσιας 
τουριστικής περιουσίας 
και υπηρεσιών στον 
τομέα του τουρισμού 



 
Οδηγός Σύνταξης και Υποβολής Στρατηγικών Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης Προγράμματος Ήπειρος 2021-27 

 

 
  

[12]  

ΑΞΟΝΑΣ ΣΠ ΤΑΜΕΙΟ ΕΙΔΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ ΤΥΠΟΣ ΔΡΑΣΗΣ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΔΔ ΠΕΔΙΟ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΚΡΟΩΝ ΔΕΙΚΤΗΣ 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΟΣ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4Β 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ενίσχυση της 
κοινωνικής 
συνοχής και 
του 
ανθρώπινου 
δυναμικού 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Μια πιο κοινωνική 
Ευρώπη μέσω της 
υλοποίησης του 
ευρωπαϊκού πυλώνα 
κοινωνικών 
δικαιωμάτων 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΚΤ 

 
 
 
 
(α) Βελτίωση της 
πρόσβασης στην 
απασχόληση και 
μέτρα 
ενεργοποίησης για 
όλα τα άτομα που 
αναζητούν 
εργασία, 
συγκεκριμένα, τους 
νέους, ιδίως μέσω 
της υλοποίησης 
των εγγυήσεων για 
τη νεολαία, τους 
μακροχρόνια 
ανέργους και τις 
μειονεκτούσες 
ομάδες στην αγορά 
εργασίας και για τα 
οικονομικώς 
αδρανή άτομα, 
καθώς και μέσω της 
προώθησης της 
αυτοαπασχόλησης 
και της κοινωνικής 
οικονομίας 

4Β.α.1: Ενεργητικές 
Πολιτικές 
Απασχόλησης στο 
πλαίσιο υλοποίησης 
στρατηγικών ΟΧΕ 
4Β.α.2: Ενεργητικές 
Πολιτικές 
Απασχόλησης στο 
πλαίσιο ενίσχυσης 
των στόχων της 
περιφερειακής 
διάστασης της ΕΣΕΕ 

Ενίσχυση ΜΜΕ για δημιουργία 
Νέων Θέσεων Εργασίας (ΝΘΕ). 

2.500.000 
134-Μέτρα για τη 
βελτίωση της πρόσβασης 
στην απασχόληση 

EECO19 - Aριθμός 
υποστηριζόμενων πολύ 
μικρών, μικρών και 
μεσαίων επιχειρήσεων 
 
RCO75 - Στρατηγικές 
για ολοκληρωμένη 
χωρική ανάπτυξη που 
υποστηρίζονται * 

PSR791 - Αριθμός 
ΜΜΕ που η 
λειτουργία τους 
συνεχίζεται 12 μήνες 
μετά τη λήξη της 
παρέμβασης 

4Β.α.1: Ενεργητικές 
Πολιτικές 
Απασχόλησης στο 
πλαίσιο υλοποίησης 
στρατηγικών ΟΧΕ  
4Β.α.2: Ενεργητικές 
Πολιτικές 
Απασχόλησης στο 
πλαίσιο ενίσχυσης 
των στόχων της 
περιφερειακής 
διάστασης της ΕΣΕΕ 

Ενίσχυση της αυτοαπασχόλησης 
(ΝΕΕ) 

800.000 

137-Στήριξη της 
αυτοαπασχόλησης και 
της σύστασης 
επιχειρήσεων  

ΕΕCO02. άνεργοι, 
συμπεριλαμβανομένων 
των μακροχρόνια 
ανέργων 

EECR05 - 
συμμετέχοντες που 
εργάζονται, 
συμπεριλαμβανόμενης 
της 
αυτοαπασχόλησης, έξι 
μήνες μετά τη 
συμμετοχή τους 

5 

Στήριξη της 
βιώσιμης και 
ολοκληρωμένης 
χωρικής 
ανάπτυξης 

Ευρώπη πιο κοντά 
στους πολίτες της 
μέσω της προώθησης 
της βιώσιμης και 
ολοκληρωμένης 
ανάπτυξης των 
αστικών, αγροτικών 

ΕΤΠΑ 

i)  την ενίσχυση της 
ολοκληρωμένης 
κοινωνικής, 
οικονομικής και 
περιβαλλοντικής 
ανάπτυξης, της 
πολιτιστικής 

5.i.1: Χρηματοδότη-
ση ΟΧΕ για Βιώσιμη 
Αστική Ανάπτυξη  

  10.078.006 

165-Προστασία, 
ανάπτυξη και προβολή 
της δημόσιας 
τουριστικής περιουσίας 
και υπηρεσιών στον 
τομέα του τουρισμού 

RCO75 - Στρατηγικές 
για ολοκληρωμένη 
χωρική ανάπτυξη που 
υποστηρίζονται * 
 
RCO19 - Δημόσια 
κτίρια που 

PSR998 - Φορείς που 
συμμετέχουν στη 
διαμόρφωση της 
εταιρικής σχέσης 
 
RCR26 - Ετήσια τελική 
κατανάλωση ενέργειας 
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και παράκτιων 
περιοχών, καθώς και 
μέσω της στήριξης 
τοπικών 
πρωτοβουλιών 

κληρονομιάς και 
της ασφάλειας στις 
αστικές περιοχές· 

  6.228.006 

045-Ανακαίνιση για 
ενεργειακή απόδοση ή 
μέτρα ενεργειακής 
απόδοσης σε δημόσια 
υποδομή, έργα επίδειξης 
και υποστηρικτικά μέτρα 
σύμφωνα με τα κριτήρια 
ενεργειακής απόδοσης 

υποστηρίζονται για τη 
βελτίωση της 
ενεργειακής τους 
απόδοσης 
 
RCO74 - Πληθυσμός 
που καλύπτεται από 
έργα στο πλαίσιο 
στρατηγικών για 
ολοκληρωμένη χωρική 
ανάπτυξη 

(εκ της οποίας: 
κατοικιών, ιδιωτικών 
μη οικιστικών κτιρίων, 
δημόσιων μη 
οικιστικών κτιρίων) 
(MWh / έτος) 

  500.000 
082-Τροχαίο υλικό 
καθαρών αστικών 
μεταφορών 

  17.806.011 

079-Προστασία της 
φύσης και της 
βιοποικιλότητας, φυσική 
κληρονομιά και φυσικοί 
πόροι, πράσινες και 
γαλάζιες υποδομές 
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3.5. Πηγές χρηματοδότησης 

Η ύπαρξη κατάλληλων πόρων και ρυθμίσεων χρηματοδότησης είναι βασικός πυλώνας της Βιώσιμης Αστικής 

Ανάπτυξης (ΒΑΑ), την οποία προάγει η πολιτική συνοχής της ΕΕ. 

Οι στρατηγικές ΟΧΕ και ΟΧΕ-ΒΑΑ στο σύνολό τους δύνανται να περιλαμβάνουν και άλλες πηγές χρηματοδότησης 

εκτός του ΠεΠ με την προϋπόθεση ότι το συνολικό σχέδιο χρηματοδότησης είναι ρεαλιστικό, έχουν προηγηθεί οι 

απαιτούμενες διαβουλεύσεις και το συνολικό σχέδιο ακολουθεί τη λογική της παρέμβασης. Σε κάθε περίπτωση θα 

πρέπει να διασφαλίζεται ότι το τμήμα της χρηματοδότησης που αναλογεί στο ΠεΠ, συνιστά ολοκληρωμένη 

στρατηγική με μετρήσιμα αποτελέσματα. 

Πιθανές εναλλακτικές πηγές χρηματοδότησης θεωρούνται οι ακόλουθες: 

 Τομεακά Προγράμματα Προγραμματικής Περιόδου 2021-2027, 

 Προγράμματα Interreg 2021-2027,  

 Ταμείο Ανάκαμψης,  

 ΕΤΘΑΥ και ΕΓΤΑΑ, 

 HORIZON EUROPE (επιστημονική και τεχνολογική αριστεία, ενίσχυση του Ευρωπαϊκού Χώρου Έρευνας, 

κλπ.),  

 «Συνδέοντας την Ευρώπη» (μεταφορές, ενέργεια, ψηφιακή τεχνολογία),  

 LIFE (περιβαλλοντική προστασία, διαφύλαξη της βιοποικιλότητας), 

 URBACT, 

 Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, 

 Περιφερειακό Πρόγραμμα Ανάπτυξης, 

 Ειδικό Αναπτυξιακό Πρόγραμμα «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙΤΣΗΣ», 

 Πράσινο Ταμείο, 

 Ίδιοι πόροι. 

 

3.6. Κατάρτιση της Στρατηγικής ΒΑΑ 

Οι αστικές αρχές είναι οι αρμόδιοι φορείς για τον σχεδιασμό και την κατάρτιση των στρατηγικών ΒΑΑ. Τέτοιες αρχές 

δύναται να είναι δημοτικές αρχές ή εταιρικά σχήματα με επικεφαλής δημοτική αρχή.   

Σημαντική παράμετρο για τον επιτυχή σχεδιασμό μιας Στρατηγικής αποτελεί η «από τα κάτω» προσέγγιση με 

αξιοποίηση του ενδογενούς αναπτυξιακού δυναμικού των αστικών περιοχών. Επιπρόσθετα η επιτυχής υλοποίηση 

των Στρατηγικών προϋποθέτει την ύπαρξη δέσμευσης και ιδιοκτησίας των στόχων και των πράξεων που τις 

εξειδικεύουν. 

Κατά συνέπεια οι Αστικές Αρχές θα πρέπει να προσδιορίσουν τους φορείς (εταίρους) που θα εμπλακούν στην 

κατάρτιση των Στρατηγικών ΒΑΑ, και το βαθμό συμμετοχής τους στην εφαρμογή (υλοποίηση των επιμέρους 
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πράξεων) των Στρατηγικών ΒΑΑ αλλά και στην παρακολούθηση και αξιολόγηση των Στρατηγικών ΒΑΑ. 

Οι εμπλεκόμενοι τοπικοί, δημόσιοι και ιδιωτικοί φορείς (εταίροι) μπορούν να εκπροσωπούν ενδεικτικά τους τομείς 

των μεταφορών, της ενέργειας, των αναγκαίων υποστηρικτικών υποδομών, του περιβάλλοντος, των νέων 

τεχνολογιών, τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, την τοπική κοινωνία (φορείς που ασχολούνται με θέματα αναπηρίας, 

κοινωνικών δικαιωμάτων και ένταξης), ενώ παράλληλα θα πρέπει να επιδιώκεται η συνεργασία των τομέων που 

μπορούν να δράσουν συμπληρωματικά και των εμπλεκόμενων που μπορούν να αναλάβουν πρωτοβουλίες στην 

κατεύθυνση της ισόρροπης εταιρικής σχέσης και του ολοκληρωμένου χαρακτήρα των μελλοντικών παρεμβάσεων. 

Η διαβούλευση που διενεργείται σε τοπικό επίπεδο, στο πλαίσιο της κατάρτισης των ΟΧΕ-ΒΑΑ, υποστηρίζεται από 

μια συνεκτική ομάδα διοίκησης σε επίπεδο Περιφέρειας, η οποία διασφαλίζει την άρτια προετοιμασία των εν λόγω 

στρατηγικών και ενδυναμώνει την πεποίθηση της «ιδιοκτησίας» των στρατηγικών από τους δικαιούχους (ΟΤΑ). 

Οι βασικές κατευθύνσεις της Ε.Ε. και της κεντρικής διοίκησης προς τις αστικές αρχές για το σχεδιασμό των 

στρατηγικών αναφέρουν τα ακόλουθα: 

 Η κατάρτιση της στρατηγικής ΒΑΑ ως ολοκληρωμένη διαδικασία σχεδιασμού μπορεί να εφαρμοστεί σε όλα τα 

επίπεδα διακυβέρνησης και σε όλους τους τομείς πολιτικής, επενδύοντας στην ανάπτυξη ενός οράματος για το 

μέλλον της αστικής περιοχής. Ως ολοκλήρωση νοείται ο συντονισμός μεταξύ τομέων πολιτικής (οριζόντια), 

μεταξύ διαφορετικών επιπέδων διακυβέρνησης (κάθετη) και μεταξύ διαφορετικών κλιμάκων και περιοχών 

(εδαφική). Η διατομεακή προσέγγιση έχει τόσο οριζόντια όσο και κάθετη διάσταση, η οποία παραπέμπει, στην 

πρώτη περίπτωση, στη σχέση μεταξύ τμημάτων στην ίδια διοικητική αρχή, και, στη δεύτερη περίπτωση, στη 

σχέση μεταξύ τμημάτων σε διαφορετικές διοικητικές αρχές. Οι στρατηγικές αποτελούν δυναμικά έγγραφα, τα 

οποία επομένως υπόκεινται σε αναθεώρηση, με στόχο τη μεγιστοποίηση του αναπτυξιακού δυναμικού της 

περιοχής, ενώ πρέπει να λαμβάνεται υπόψη η διάσταση της υλοποίησης ήδη από τη φάση του σχεδιασμού. 

 Απαιτείται ο καθορισμός του αναλυτικού πλαισίου, της διοικητικής δομής και της δομής διακυβέρνησης. Η 

στρατηγική πρέπει να συνδέεται άμεσα με τις προτεραιότητες και τους δείκτες του επιχειρησιακού 

προγράμματος και είναι αναγκαία η προετοιμασία ενός σχεδίου δράσης. Το σχέδιο δράσης πρέπει να 

περιλαμβάνει θεματολόγιο έργων, το οποίο μπορεί να αναθεωρηθεί. 

 Η στρατηγική πρέπει να είναι συνεκτική με τη λογική του Προγράμματος. Απαιτείται να συμπεριλάβετε 

αξιολόγηση της πρόβλεψης ολοκληρωμένης προσέγγισης τόσο για τις στρατηγικές όσο και για τα έργα και 

αξιολόγηση της συνοχής των προγραμμάτων βάσει περιοδικών ελέγχων συνεκτικότητας. 

 Είναι αναγκαία η διασφάλιση της ομαλής υλοποίησης των έργων καθ’ όλη τη στρατηγική διαδικασία. Απαιτείται 

η θέσπιση μίας σταδιακής προσέγγισης, με διάφορους χρονικούς ορίζοντες και η ενσωμάτωση κριτηρίων 

αναθεώρησης μέσω των οποίων οι στρατηγικές μπορούν να αναπροσαρμοστούν σε περίπτωση επέλευσης 

αλλαγών (αλλαγή πολιτικής κατεύθυνσης, αιφνίδιες απροσδόκητες προτεραιότητες κ.λπ.). Σημειώνεται ότι η 

υλοποίηση της στρατηγικής εκτείνεται συνήθως σε περισσότερες από μία προγραμματικές περιόδους της ΕΕ. 

 Απαιτείται στενή και δομημένη συνεργασία μεταξύ διαχειριστικής αρχής και τοπικής αρχής. Είναι χρήσιμη η 

διατήρηση της συμμετοχής των Τοπικών Αρχών κατά τον καθορισμό του Προγράμματος και στις φάσεις της 

εκτέλεσης και της υλοποίησης, χρησιμοποιώντας αμφίδρομη ανατροφοδότηση.  

 Μέριμνα πρέπει να δοθεί στην ανάπτυξη ικανοτήτων όλων των ενδιαφερομένων που συμμετέχουν στον 

σχεδιασμό και στην υλοποίηση στρατηγικών σε όλα τα επίπεδα. 

 Είναι σημαντική η δικτύωση και η ύπαρξη σαφών συνδέσμων με τις εγχώριες πολιτικές, σε τοπικό, περιφερειακό 

και εθνικό επίπεδο.  

 Η στρατηγική ΒΑΑ πρέπει να στηρίζεται σε προϋφιστάμενες τοπικές στρατηγικές, όπου αυτό είναι δυνατό, και, 
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σε κάθε περίπτωση, πρέπει να λαμβάνονται υπόψη αυτές οι τοπικές στρατηγικές. Είναι κρίσιμη η σύνταξη 

καινούριων κειμένων για τις στρατηγικές ΒΑΑ, ακόμη και όταν αυτές στηρίζονται σε μεγάλο βαθμό σε 

υφιστάμενες στρατηγικές, η προσαρμογή της υφιστάμενης στρατηγικής στους στόχους και στη λογική του 

Προγράμματος, για παράδειγμα μέσω σχεδίου δράσης, και η συμπερίληψη μιας ενότητας στην οποία θα 

αναφέρετε σαφώς τον τρόπο με τον οποίο οι περιγραφόμενες δραστηριότητες συμβάλλουν στην επίτευξη των 

στόχων του προγράμματος. 

 Απαιτείται η αμοιβαία συνέργεια μεταξύ στρατηγικής ΒΑΑ και στρατηγικής έξυπνης εξειδίκευσης και ΣΒΑΚ, 

χρησιμοποιώντας την κοινή προοπτική για την αστική ανάπτυξη για την ενίσχυση της κοινωνικής διάστασης 

χωρίς αποκλεισμούς. 

 Τα ακόλουθα δεν πληρούν τις κανονιστικές απαιτήσεις για την ολοκληρωμένη χωρική ανάπτυξη: 

 μεμονωμένες πράξεις ή κατάλογος πράξεων, τα οποία δεν αποτελούν τμήμα μιας ολοκληρωμένης 

στρατηγικής, 

 πράξεις οι οποίες δεν συμβάλλουν στην ολοκληρωμένη χωρική στρατηγική,  

 πράξεις οι οποίες επελέγησαν χωρίς την κατάλληλη συμμετοχή των αρμόδιων τοπικών φορέων/αρχών, 

 πράξεις οι οποίες επελέγησαν χωρίς να πληρούνται κριτήρια και προϋποθέσεις επιλογής των πράξεων. 

 

 
3.7. Διακυβέρνηση της Στρατηγικής ΒΑΑ 

Οι τρεις συνιστώσες της διακυβέρνησης είναι οι εξής: 

 πολυεπίπεδη διακυβέρνηση, η οποία αφορά τον συντονισμό και την ευθυγράμμιση δράσεων 

(παρεμβάσεων) μεταξύ διαφορετικών επιπέδων διακυβέρνησης, 

 πολυσυλλεκτική προσέγγιση, η οποία αφορά τη συμμετοχή όλων των σχετικών παραγόντων σε ολόκληρο 

τον κύκλο πολιτικής, 

 συμμετοχική προσέγγιση από τη βάση προς την κορυφή για την προώθηση της συμμετοχής και της 

απόκρισης των τοπικών παραγόντων. 

Οι Αστικές Αρχές που θα υλοποιήσουν Στρατηγικές ΒΑΑ θα αποτελέσουν Ενδιάμεσους Φορείς και θα αξιολογηθούν 

ως προς την διοικητική και επιχειρησιακή τους ικανότητα. 

Οι δικαιούχοι θα αποτυπώσουν στη στρατηγική την οργανωτική δομή και τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες όσων θα 

συμμετέχουν στις διαδικασίες διοίκησης, παρακολούθησης και υλοποίησης της Στρατηγικής ΒΑΑ. Επιπρόσθετα, θα 

αποτυπώσουν τα στοιχεία επάρκειας της Ομάδας Έργου και της εμπειρίας των συμμετεχόντων στην υλοποίηση 

συναφών προγραμμάτων / σχεδίων. 

Η διαβούλευση που διενεργείται σε τοπικό επίπεδο, στο πλαίσιο της κατάρτισης των ΟΧΕ και των ΟΧΕ-ΒΑΑ, 

υποστηρίζεται από μια συνεκτική ομάδα διοίκησης σε επίπεδο Περιφέρειας, η οποία διασφαλίζει την άρτια 

προετοιμασία των εν λόγω στρατηγικών και ενδυναμώνει την πεποίθηση της «ιδιοκτησίας» των στρατηγικών από 

τους δικαιούχους (ΟΤΑ). 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι: ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΩΝ ΒΑΑ                                                    

 

Γενικό Πλαίσιο για τις Ολοκληρωμένες Χωρικές Επενδύσεις 

Κανονισμός περί καθορισμού Κοινών Διατάξεων για τα ΕΔΕΤ 1060/2021: 

 Άρθρο 28 για την Ολοκληρωμένη χωρική ανάπτυξη, 

 Άρθρο 29 για τις χωρικές στρατηγικές, 

 Άρθρο 30 για την Ολοκληρωμένη χωρική επένδυση, 

 

Ειδικό Πλαίσιο για τις ΟΧΕ Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης 

Κανονισμός Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) 1058/2021: 

 Άρθρο 3 για τους Ειδικούς Στόχους ΕΤΠΑ και Ταμείου Συνοχής, 

 Άρθρο 11 περί βιώσιμης αστικής ανάπτυξης, 

Κανονισμός Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤ+) 1057/2021: 

 Προοίμιο (23), 

 Άρθρο 4.2 για τους Ειδικούς Στόχους του ΕΚΤ+, 

Νόμος για το Σύστημα Διαχείρισης, Ελέγχου και Εφαρμογής 

 Ν. 4914/2022, άρθρο 25 και 28  

Εγκύκλιοι Προγραμματικής Περιόδου 2014-2020 
 

 124143/ΕΥΣΣΑ/21-12-2022 «Κατευθύνσεις για την επιλογή και σχεδιασμό των στρατηγικών στο πλαίσιο 

των ΟΧΕ, ΒΑΑ και ΤΑΠΤΟΚ» 

Οδηγοί Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

 Εγχειρίδιο για τις Στρατηγικές Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης 

(https://www.espa.gr/el/Pages/NewsFS.aspx?item=1354). 

 Νέα Χάρτα της Λειψίας (https://futurium.ec.europa.eu/en/urban-agenda/library/new-leipzig-charter-and-

implementing-document). 

 Εδαφική Ατζέντα 2030 (https://territorialagenda.eu/el/). 

 Οι Αρχές για την Αστική Ανάπτυξη του ΟΟΣΑ (https://www.oecd.org/cfe/urban-principles.htm).  

 Αστική Ατζέντα για την ΕΕ (https://ec.europa.eu/futurium/en/urban-agenda.html). 

 

 

https://www.espa.gr/el/Pages/NewsFS.aspx?item=1354
https://futurium.ec.europa.eu/en/urban-agenda/library/new-leipzig-charter-and-implementing-document
https://futurium.ec.europa.eu/en/urban-agenda/library/new-leipzig-charter-and-implementing-document
https://www.oecd.org/cfe/urban-principles.htm
https://ec.europa.eu/futurium/en/urban-agenda.html
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IΙ: ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΒΑΑ            

Η δομή που παρουσιάζεται στη συνέχεια είναι ενδεικτική, όμως οι Στρατηγικές είναι υποχρεωτικό 

να περιλαμβάνουν το σύνολο των πληροφοριών που αναφέρονται και τα στοιχεία που είναι 

διαθέσιμα. Η ανάλυση των κεφαλαίων και τα στοιχεία των πινάκων θα πρέπει να αφορούν 

τουλάχιστον τις δράσεις που θα χρηματοδοτηθούν από το ΕΠ Ήπειρος 2021-2027. 

 

1 Παρουσίαση της περιοχής παρέμβασης και αναγνώριση κύριων αναγκών  
 
1.1 Ταυτότητα της περιοχής παρέμβασης 

 Γεωγραφικά όρια 

 Έκταση, πληθυσμός 

 Θέση στην αστική περιοχή 

 Συνοδευτικοί χάρτες με διοικητικά και πολεοδομικά όρια, χρήσεις γης, μεταφορικές υποδομές, 
φυσικά χαρακτηριστικά, κ.τ.λ., σε κατάλληλες κλίμακες, οι οποίοι μπορούν να περιληφθούν σε 

Παράρτημα.  

 Κατηγορία περιοχής (μπορεί να περιλαμβάνει περισσότερες από μία κατηγορίες ή και άλλες που 

δεν περιλαμβάνονται στον πίνακα που ακολουθεί). 

 
 

Α/Α Κατηγορία Περιοχής Επιλογή 

1 
Σημαντικό εύρος της ζώνης επιρροής και διασυνδέσεις με άλλα οικιστικά σύνολα ως προς 

την λειτουργία της πόλης και τον ρόλο της στο ευρύτερο χωρικό πλαίσιο αναφοράς  

 

2 

Ύπαρξη εν εξελίξει ή προγραμματιζόμενων επενδύσεων (δημόσιων ή και ιδιωτικών) 

ή και υποδομών υπερτοπικού χαρακτήρα, που πρέπει να ενταχθούν στη λειτουργία 

της αστικής περιοχής με στόχο την διάχυση και ενίσχυση των αναπτυξιακών 

επιπτώσεων 

 

3 
Συγκέντρωση ερευνητικών ιδρυμάτων και ύπαρξη κενών (ασυνεχειών) στην αλυσίδα 
αξίας ανάπτυξης και στην αξιοποίηση καινοτομιών  

 

4 
Ύπαρξη σημαντικών στοιχείων πολιτιστικής κληρονομιάς, που παραμένουν αναξιοποίητα 

ή και μη ενταγμένα στη λειτουργία της πόλης 

 

5 
Εντοπισμένες χωρικές συγκεντρώσεις ευάλωτων ομάδων πληθυσμού, συνδυαστικά με 

υποβάθμιση του δομημένου περιβάλλοντος, ανυπαρξία δημόσιων χώρων και χαμηλού 

επιπέδου υπηρεσίες (ιδιαίτερη κρίσιμη λόγω COVID19)  

 

6 Ύπαρξη ελεύθερων ή αναξιοποίητων ή και εγκαταλελειμμένων χώρων  
 

7 
Περιοχές σε ζώνες υψηλού περιβαλλοντικού κινδύνου ή με σημαντικές πιέσεις από την 

κλιματική αλλαγή  

 

8  Άλλο  
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1.2 Ανάλυση των χαρακτηριστικών της περιοχής παρέμβασης 

 Χωροταξική θεώρηση/θέση ως προς την αστική περιοχή. 

 Δημογραφικά χαρακτηριστικά. 

 Κοινωνικά χαρακτηριστικά (ενδεικτικά κατάσταση απασχόλησης/ανεργίας/φτώχειας, τυχόν 

θύλακες φτώχειας και κοινωνικού αποκλεισμού, κατάσταση κοινωνικών υποδομών και 
υπηρεσιών). 

 Διάρθρωση οικονομίας/ απασχόληση (ενδεικτικά διάρθρωση και χαρακτηριστικά οικονομικών 

δραστηριοτήτων, δυναμικοί και φθίνοντες κλάδοι, αργούν και αναδυόμενο αναπτυξιακό 

δυναμικό κοκ.). 

 Βασικές υποδομές (ενδεικτικά κατάσταση χώρων πρασίνου και κοινόχρηστων χώρων, δικτύων 
πεζόδρομων/ποδηλατοδρόμων, διατηρητέων κτιρίων, συνόλων και οικιστικού αποθέματος, 

υποδομών και συστημάτων μεταφορών / ενέργειας / επικοινωνιών και ηλεκτρονικής 

διακυβέρνησης, περιοχές αισθητικής και άλλης υποβάθμισης, πολιτιστικές υποδομές, τοπόσημα). 

 Κύρια στοιχεία πολιτιστικού και φυσικού περιβάλλοντος/ κλιματική αλλαγή (ενδεικτικά πηγές 

ρύπανσης, διαχείριση αποβλήτων/απορριμμάτων, φαινόμενα θερμοκηπίου, κίνδυνοι 
πλημμυρών, μόλυνση/διάβρωση εδαφών και ακτών, ενεργοβόρες δραστηριότητες).  

 Πολεοδομική οργάνωση και χρήσεις γης (ενδεικτικά συγκρούσεις χρήσεων γης, χρήσεις με 

ανεπαρκείς διαθέσιμες εκτάσεις, διαθέσιμοι κενοί αστικοί χώροι). 

Έμφαση να δοθεί στην ανάλυση των στοιχείων/ δεδομένων που τεκμηριώνουν την επιλογή της 

κατηγορίας της περιοχής παρέμβασης σε σχέση με τον παραπάνω πίνακα. 

 

1.3 Περιγραφή προβλημάτων και αναγκών της περιοχής παρέμβασης. 

 Ανάδειξη και ιεράρχηση των βασικών προβλημάτων και αναγκών της περιοχής παρέμβασης ως 
προς τις κύριες προκλήσεις: οικονομικές, περιβαλλοντικές, κλιματικές, δημογραφικές, κοινωνικές 

και πολεοδομικές. 

 Ανάλυση των παρακάτω εθνικών, περιφερειακών και τοπικών στρατηγικών και πολιτικών, που 

αφορούν την περιοχή σε σχέση με τα προβλήματα και τις ανάγκες που καταγράφηκαν 
(ενδεικτικά): 

 Περιφερειακή Στρατηγική Έξυπνης Εξειδίκευσης, 

 Πρόγραμμα Ήπειρος 2021-2027, 

 Εθνικά, Ειδικά και Περιφερειακό Πλαίσια Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης, 

 Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο/Τοπικό Χωρικό Σχέδιο της αστικής περιοχής, 

 Επιχειρησιακά Σχέδια των εμπλεκομένων αστικών αρχών, 

 Σχέδια Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας και Σχέδια Δράσης για τη Βιώσιμη Ενέργειας,   

 Σχέδια Αστικής Προσβασιμότητας, Σχέδια Φόρτισης Ηλεκτρικών Οχημάτων, Στρατηγικό 

πλάνο έξυπνης πόλης, Τοπικό Σχέδιο Διαχείρισης Αποβλήτων, κλπ.   
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Για τον εντοπισμό των προβλημάτων και την ιεράρχηση των αναγκών απαιτείται συνεκτική και 

τεκμηριωμένη SWOT ανάλυση της περιοχής παρέμβασης. 

Σημειώνεται ότι η περιγραφή κάθε προβλήματος θα πρέπει να συνοδεύεται από στοιχεία ποσοτικής 
και ποιοτικής τεκμηρίωσης βάσει των αναλύσεων για την περιοχή. Ενδεικτικά προτείνεται η κάτωθι 

δομή για τα προβλήματα που προβλέπεται να αντιμετωπιστούν στο πλαίσιο της Στρατηγικής. 
 

Περιγραφή 
προβλήματος 

Αιτιολόγηση / 
Τεκμηρίωση 

Είδος 
Πρόκλησης 

Ανάγκη 

    

2 Καθορισμός της στρατηγικής και των στόχων της Στρατηγικής ΒΑΑ  

 
2.1 Ανάλυση της Στρατηγικής ΒΑΑ 

 Παρουσιάζεται περιγραφικά η στρατηγική της ΒΑΑ με ανάλυση της επιλογής για επικέντρωση σε 

συγκεκριμένα ζητήματα/ προτεραιότητες και περιοχές καθώς και ο χρονικός της ορίζοντας. 

 Περιγράφονται συνοπτικά τα αναμενόμενα αποτελέσματα της στρατηγικής, κυρίως ως προς την 

αντιμετώπιση των αναγκών. 

 Παρουσιάζεται ο στρατηγικός στόχος της ΒΑΑ για την περιοχή παρέμβασης και αναλύεται στους 

επιμέρους ειδικούς στόχους. 

Επισημαίνεται ότι στην περίπτωση συνεχιζόμενης στρατηγικής από την προγραμματική περίοδο 

2014-20 απαιτείται, συνοπτικά, μία συνολική αξιολόγηση της στρατηγικής και καταγραφή των 

διδαγμάτων που αποκομίστηκαν κατά τη διαδικασία σχεδιασμού και υλοποίησής της.    

 

2.2 Λογική παρέμβασης Στρατηγικής ΒΑΑ 

Η λογική της παρέμβασης ορίζει τα λογικά βήματα που πρέπει να ακολουθηθούν προκειμένου να 

δοθεί έμφαση στα αποτελέσματα, σύμφωνα με τις κατευθύνσεις του σχεδιασμού της τρέχουσας 

προγραμματικής περιόδου. Η λογική της παρέμβασης ξεκινά από την ανάλυση των αναπτυξιακών 

αναγκών που διαμορφώνουν τη στρατηγική, στη συνέχεια προχωρά στον καθορισμό ειδικών 

στόχων, οι οποίοι αποτελούν το αποτέλεσμα το οποίο θα επιτευχθεί μέσα από τη συνεισφορά 

συγκεκριμένων πράξεων. 

Κατά συνέπεια, οι ειδικοί στόχοι οδηγούν στον ορισμό συγκεκριμένων δεικτών αποτελέσματος και 

οι πράξεις στον ορισμό συγκεκριμένων δεικτών εκροής. Στον πίνακα που ακολουθεί καταγράφεται 

αυτή η σχέση μεταξύ εκροών – αποτελεσμάτων. 
 

 
Ανάγκη 

 
Ειδικός Στόχος 

Δείκτης 
Αποτελέσματος 

 
Πράξη Δείκτης Εκροής 

 
 

2.3 Ανάλυση των στόχων Στρατηγικής ΒΑΑ 

Στην ενότητα αυτή περιγράφονται οι Ειδικοί Στόχοι. Για κάθε Ειδικό Στόχο γίνεται περιγραφή του 

επιδιωκόμενου αποτελέσματος ως προς συγκεκριμένες ανάγκες – προβλήματα που καλείται να 

αντιμετωπίσει με ποιοτικό και ποσοτικό τρόπο. Αναφέρονται οι πράξεις του ειδικού στόχου, οι 
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εμπλεκόμενοι και οι ωφελούμενοι/ομάδες στόχοι. 

 

Ειδικός 
Στόχος 

Αποτελέσματα 
που 

επιδιώκονται 

Συμβολή σε ΑΠ/ 
ΣΠ/ ΕΣ του 

Περιφερειακού 
Προγράμματος 

 

Περιγραφή τρόπου 
παρέμβασης                         

 

(πράξεις / εμπλεκόμενοι 
φορείς / ομάδες-στόχοι) 

Ενδεικτικός 
Π/Υ 

 (ΔΔ) 

Συμβολή στον τοπικό 
αναπτυξιακό σχεδιασμό 

(επιχειρησιακό/πολεοδομικό 
σχεδιασμό του Δήμου) 

 

Τίθενται δείκτες εκροών και αποτελέσματος, οι οποίοι θα πρέπει να είναι σαφείς, ποσοτικοποιημένοι, 

μετρήσιμοι, κατάλληλοι και ρεαλιστικοί, βάσει της μεθοδολογίας SMART. 

Τέλος δίνεται εκτίμηση των χρηματοδοτικών αναγκών που αντιστοιχούν στην επίτευξη των 

μετρήσιμων αποτελεσμάτων του Ειδικού Στόχου. 
 

 
Δείκτης 

(Τίτλος) 

 
Τύπος 

(Εκροής/ 

Αποτελέσματος) 

 

Μονάδα 

Μέτρησης 

Έτος Βάσης 

(Συμπληρώνεται 

μόνο για δείκτες 

αποτελέσματος) 

Τιμή Βάσης 

(Συμπληρώνεται 

μόνο για δείκτες 

αποτελέσματος) 

 
Τιμή 

στόχου 

(2029) 

 

Πηγή 

στοιχείων 

 

3 Πράξεις Στρατηγικής ΒΑΑ  
 

3.1 Ανάλυση των πράξεων Στρατηγικής ΒΑΑ 

Δίνεται συνοπτικά η ταυτότητα κάθε προτεινόμενης πράξης για την υλοποίηση της Στρατηγικής 

ΒΑΑ, ανά Ειδικό Στόχο. 
 

Πράξη   

Ειδικός Στόχος   

Περιγραφή 

(Συνοπτική περιγραφή φυσικού αντικειμένου, μεθοδολογίας 
υλοποίησης, υποέργων, παραδοτέων) 

 

Σκοπιμότητα 

(Συνοπτική περιγραφή σκοπιμότητας σε συνάρτηση με τους 
στόχους που εξυπηρετεί και με άλλες πράξεις και προγράμματα) 

 

Προϋπολογισμός 

(Σύνολο δημόσια δαπάνης) 

 

Πρόγραμμα χρηματοδότησης  

(ΠΕΠ, τομεακό ΕΠ, άλλο) 

 

Ταμείο χρηματοδότησης   
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(ΕΤΠΑ, ΕΚΤ, άλλο) 

Δικαιούχος  

Ωφελούμενοι/ ομάδες στόχοι  

Δείκτες εκροών  

Τιμές δείκτη 

(Μονάδα μέτρησης, στόχος, πηγή) 

 

Χρονικός προγραμματισμός 

(Προβλεπόμενη ημερομηνία έναρξης και διάρκεια υλοποίησης) 

 

Σύνδεση με ΣΠ/ΕΣ του Προγράμματος Ήπειρος  

Συμβατότητα με σχεδιασμό Δήμου  

 
 

3.2 Ωριμότητα Στρατηγικής ΒΑΑ 

Ειδικότερα για τις πράξεις της Στρατηγικής ΒΑΑ που προτείνονται για ένταξη στο Πρόγραμμα 

Ήπειρος 2021-2029 δίνονται οι εξής πληροφορίες του επόμενου πίνακα. 
 

 

 

Πράξη 

 

 

Π/Υ Δ.Δ. 

 

 

Στάδιο εξέλιξης 

τεχνικών μελετών 

 

Στάδιο εξέλιξης 
άλλων διοικητικών 

ενεργειών 

     

Γενικό σύνολο Π/Υ 

αιτούμενου από 

Πρόγραμμα 

   

Σύνολο ΒΑΑ 
   

 

Για το σύνολο των πράξεων παρουσιάζεται ένα αρχικό χρονοδιάγραμμα υλοποίησης. 

 
 

 

Πράξη 

Ημερομηνία 
έναρξης 

Ημερομηνία 
λήξης 

Χρονική διάρκεια 
υλοποίησης 

Ημερομηνία /ες Νομικής 

/ων Δέσμευσης /ων 

 
 

3.3 Ωφελούμενος πληθυσμός Στρατηγικής ΒΑΑ 

 

Περιγράφεται συνοπτικά ο ωφελούμενος πληθυσμός και οι ομάδες στόχοι της Στρατηγικής ΒΑΑ. Ο 

ωφελούμενος πληθυσμός λαμβάνεται ανάλογα με την έκταση των προβλημάτων και 
αποτελεσμάτων των παρεμβάσεων σε κλίμακες όπως όρια περιοχής παρέμβασης, πολεοδομικές 
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ενότητες, όρια οικισμών, δημοτικές ενότητες, δήμοι. Εφόσον υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία 

περιγράφεται και ο ωφελούμενος πληθυσμός και οι ομάδες στόχοι ανά πράξη. 

Απαιτείται ο υπολογισμός του δείκτη  RCO74 - Πληθυσμός που καλύπτεται από έργα στο πλαίσιο 

στρατηγικών για ολοκληρωμένη χωρική ανάπτυξη. 
 

 

Πράξη 

Ωφελούμενος 
πληθυσμός 

Περιγραφή Ομάδων 
Στόχων 

Περιγραφή χωρικής εμβέλειας 
αποτελεσμάτων 

4 Σχέδιο χρηματοδότησης της Στρατηγικής ΒΑΑ  

Συμπληρώνεται ο ακόλουθος πίνακας σχετικά με την χρηματοδότηση κάθε Πράξης και το σύνολο 

της Στρατηγικής ΒΑΑ. Για κάθε Πράξη καταγράφεται το Πρόγραμμα προέλευσης της 

χρηματοδότησης, η πηγή των πόρων (π.χ. ΕΤΠΑ, ΕΚΤ, ΕτΕπ. ίδιοι πόροι) καθώς και το στάδιο της 

χρηματοδότησης: 

 έγκριση χρηματοδότησης,  

 προτείνεται για χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα μέσω του ΒΑΑ,  

 υποβολή αίτησης χρηματοδότησης,  

 δεν έχει υποβληθεί προς χρηματοδότηση. 

 
 

Ειδικός 
Στόχος 

Τύπος 
Δράσης 

 

Πράξη 

 

Π/Υ Δ.Δ. 

Χρηματοδότηση Στάδιο 

χρηματοδότησης 

Πρόγραμμα Πηγή 

       

Υποσύνολο ΕΤΠΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΗΠΕΙΡΟΣ 
    

Υποσύνολο ΕΚΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΗΠΕΙΡΟΣ 
    

Σύνολο ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΗΠΕΙΡΟΣ 
    

Σύνολο λοιπών 

πηγών/προγραμμάτων 

    

Γενικό Σύνολο Στρατηγικής ΒΑΑ 
    

 

 

 

5 Συμπληρωματικότητα και συνέργεια των πράξεων ΒΑΑ με Στρατηγικές και Στόχους της ΠΗ   

Παρουσιάζεται η συμβολή των πράξεων ΒΑΑ που προτείνονται για ένταξη στο Πρόγραμμα Ήπειρος 

2021-2027 στους αντίστοιχους δείκτες εκροών και αποτελέσματος των σχετικών Αξόνων 

Προτεραιότητας του Προγράμματος.  

Επιπλέον, τεκμηριώνεται η συμπληρωματικότητα και η συνέργεια της Στρατηγικής ΒΑΑ και των 

παρεμβάσεών της με τις πολιτικές που υιοθετούνται στο επίπεδο της περιφέρειας. 
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6 Πλαίσιο κατάρτισης και υλοποίησης της Στρατηγικής ΒΑΑ  
 

6.1 Διαδικασίες κατάρτισης Στρατηγικής ΒΑΑ 

Περιγράφονται συνοπτικά οι διαδικασίες δημοσιότητας και διαβούλευσης που έλαβε χώρα για την 

κατάρτιση της Στρατηγικής ΒΑΑ, σύμφωνα με το άρθρο 8 του Καν 1060/2021. Αναφέρονται οι 

τεχνικές και μέθοδοι διαβούλευσης που χρησιμοποιήθηκαν και επισυνάπτονται διαθέσιμα στοιχεία 

όπως έντυπα προτάσεων, παρουσιάσεις, φωτογραφίες, σχόλια κ.ά. 

Δίνεται πίνακας με τους φορείς που συμμετείχαν στις παραπάνω διαδικασίες με σύντομη περιγραφή 

της συνεισφοράς/ προτάσεών τους. 

 
 

6.2 Φορείς Υλοποίησης Στρατηγικής ΒΑΑ 

Συμπληρώνεται ο κάτωθι πίνακας των φορέων που συμμετέχουν στην υλοποίηση (με οποιοδήποτε 

τρόπο (φορέας υλοποίησης, φορέας λειτουργίας, κύριος της πράξης, φορέας παρακολούθησης, 

αξιολόγησης) της Στρατηγικής ΒΑΑ. 
 

Πράξη Δικαιούχος Φορέας Φορέας Υλοποίησης Φορέας Λειτουργίας 

 

 

6.3 Διακυβέρνηση Στρατηγικής ΒΑΑ 

Περιγράφονται τα όργανα και οι διαδικασίες διοίκησης του εταιρικού σχήματος, οι διαδικασίες 

παρακολούθησης της υλοποίησης της Στρατηγικής ΒΑΑ και τα στελέχη των φορέων που θα 

απασχοληθούν στη διοίκηση, παρακολούθηση και υλοποίηση της Στρατηγικής ΒΑΑ, σύμφωνα με 

το άρθρο 8 του Καν 1060/2021. Συνημμένα υποβάλλεται η απόφαση ορισμού των μελών της 

ανωτέρω Ομάδας. 

 

6.4 Ανάλυση κινδύνου Στρατηγικής ΒΑΑ 
 

Διεξάγεται ανάλυση των κινδύνων που μπορούν να επηρεάσουν την εφαρμογή της Στρατηγικής 

του ΒΑΑ. Η ανάλυση θα περιλαμβάνει: 

 Περιγραφή του είδους των κινδύνων (π.χ. επιχειρησιακών, οικονομικών, νομικών, στελέχωσης, 

τεχνικών προβλημάτων, θεσμικών). 

 Κατηγοριοποίηση σε χαμηλού, μεσαίου ή υψηλού κινδύνου. 

 Καθορισμός βημάτων που θα μπορούσαν να ακολουθηθούν για τον περιορισμό των 

πιθανοτήτων και των επιπτώσεων. 

Τα αποτελέσματα της ανάλυσης και διαχείρισης κινδύνου παρουσιάζονται στον πίνακα που 

ακολουθεί: 

 
Α/Α Περιγραφή 

Κινδύνου 
Είδος Κατηγοριοποίηση Πιθανές 

επιπτώσεις 
Βήματα 

αντιμετώπισης 
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7 Αυτοαξιολόγηση Στρατηγικής ΒΑΑ  
 

Παρουσίαση των αποτελεσμάτων της αξιολόγησης της Στρατηγικής με την χρήση του εργαλείου 

Self-Assessment Tool for Sustainable Urban Development strategies (SAT4SUD). 
 

 

8 Επιτελική σύνοψη Στρατηγικής ΒΑΑ  
 

Σύνοψη της στρατηγικής ΒΑΑ στην ελληνική και αγγλική γλώσσα.  

 

 

 

  ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IIΙ: ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ - ΣΥΝΟΔΕΥΤΙΚΑ ΕΓΓΡΑΦΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗΣ ΒΑΑ                                                                            
 

Καταγράφονται σε πίνακα και επισυνάπτονται έγγραφα τεκμηρίωσης που συνοδεύουν την 

Στρατηγική ΒΑΑ. Συνοπτικά τα έγγραφα περιλαμβάνουν: 
 

Παράρτημα Α. Αποφάσεις συλλογικών οργάνων φορέων: 

 Απόφαση Δημοτικής (Αστικής) Αρχής έγκρισης Στρατηγικής ΒΑΑ 

 Αποφάσεις συμμετοχής λοιπών φορέων του εταιρικού σχήματος 

 Απόφαση ορισμού των μελών της Ομάδας η οποία θα φέρει την ευθύνη για την 
παρακολούθηση  

 Πρωτόκολλο συνεργασίας εταιρικού σχήματος 

 

 

Παράρτημα Β. Αποφάσεις και έγγραφα τεκμηρίωσης ωριμότητας Πράξεων: 

 Αποφάσεις έγκρισης μελετών εφαρμογής, οριστικών μελετών, τευχών δημοπράτησης/ 

διαγωνισμού (αφορούν μόνο τις Πράξεις που προτείνονται για ένταξη στο Πρόγραμμα 

Ήπειρος) 

 Αποφάσεις περιβαλλοντικής αδειοδότησης, εγκρίσεις λοιπών φορέων, εγκρίσεις οικοδομικής 

άδειας, απόκτησης γης ή έγγραφα που αποδεικνύουν την εκκίνηση των σχετικών ενεργειών 

(αφορούν μόνο τις Πράξεις που προτείνονται για ένταξη στο Πρόγραμμα Ήπειρος) 

 Αποφάσεις έγκρισης χρηματοδότησης. 

* Για τις αποφάσεις που αναρτώνται στο σύστημα Διαύγεια αποτυπώνεται ο αριθμός ΑΔΑ σε 
πίνακα. 
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Παράρτημα Γ. Υποστηρικτικά έγγραφα διαδικασιών διαβούλευσης Στρατηγικής ΒΑΑ    : 

 Κείμενα διαβούλευσης 

 Παρουσιάσεις/ ερωτηματολόγια 

 Φωτογραφίες εκδηλώσεων/ συναντήσεων/ ημερίδων 

 Παρουσιολόγια εκδηλώσεων/ συναντήσεων 

 Συνοπτικά συμπεράσματα/ αποτελέσματα  

 

 

Παράρτημα Δ. Λοιπά υποστηρικτικά έγγραφα χαρακτηριστικών της περιοχής 

παρέμβασης (ενδεικτικά): 

 Χάρτες περιοχής παρέμβασης 

 Φωτογραφίες 

 Πίνακες δεδομένων 
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Κριτήρια Αξιολόγησης Στρατηγικής ΒΑΑ 
 

ΣΤΑΔΙΟ 1: Έλεγχος πληρότητας και επιλεξιμότητας Στρατηγικής 

 ΟΜΑΔΑ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΤΙΜΗ/ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 

1 

Τυπική πληρότητα 

της Στρατηγικής 

Ημερομηνία υποβολής 
Εξετάζεται εάν το σχέδιο υποβλήθηκε 

εμπρόθεσμα σύμφωνα με τις ημερομηνίες που 
ορίζονται στην πρόσκληση. 

ναι/όχι    

2 Φορέας υποβολής 

Εξετάζεται εάν ο Φορέας που υποβάλλει το 

σχέδιο  εμπίπτει στις κατηγορίες Φορέων που 
ορίζονται στην πρόσκληση (βλ. σχετικό 

Οδηγό). 

ναι/όχι   

3 Κείμενο 

Εξετάζεται εάν το κείμενο της Στρατηγικής 
έχει συνταχθεί σύμφωνα με το πρότυπο 

υποβολής, όπως προσδιορίζεται στην 

πρόσκληση (βλ. παράρτημα). 

ναι/όχι    

4α  

Αποφάσεις αρμοδίων 

οργάνων 

Εξετάζεται εάν έχει υποβληθεί η απόφαση της 

Αστικής Αρχής για την έγκριση της 

Στρατηγικής. 

ναι/όχι   

4β 

Εξετάζεται εάν έχει υποβληθεί η απόφαση 

ορισμού των μελών της Ομάδας η οποία θα 
φέρει την ευθύνη για την παρακολούθηση της 

Στρατηγικής 

ναι/όχι   

4γ 

Εξετάζεται εάν έχει υποβληθεί πρωτόκολλο 
συνεργασίας ή αντίστοιχο έγγραφο, μόνο σε 

περίπτωση σύστασης εταιρικών σχημάτων. 

ναι (ύπαρξη ή δεν 

απαιτείται)/όχι  
 

4δ 

Εξετάζεται εάν έχουν υποβληθεί οι αποφάσεις 
των αρμόδιων οργάνων των συνεργαζόμενων 

Φορέων, μόνο σε περίπτωση σύστασης 

εταιρικών σχημάτων. 

ναι (ύπαρξη ή δεν 

απαιτείται)/όχι  
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5 
 

 

Επιλεξιμότητα της 

Στρατηγικής 

 

Περίοδος υλοποίησης 

Εξετάζεται εάν η περίοδος υλοποίησης της 

Στρατηγικής εμπίπτει εντός της περιόδου 

επιλεξιμότητας του Προγράμματος (έως 31-
12-2029). 

ναι/όχι    

6 Προϋπολογισμός  

Εξετάζεται εάν ο προϋπολογισμός της 
Στρατηγικής που αντλείται από το Πρόγραμμα 

είναι  εντός των ορίων που ορίζονται στην 

πρόσκληση (βλ. σχετικό Οδηγό). 

ναι/όχι   

Απαιτείται θετική αξιολόγηση (ΝΑΙ) σε όλα τα παραπάνω κριτήρια, (στα υποκριτήρια 4β και 4γ γίνεται δεκτή και η τιμή «δεν εφαρμόζεται»), για να ξεκινήσει το Στάδιο 2 της 

αξιολόγησης. 

 

 

ΣΤΑΔΙΟ 2: Έλεγχος περιεχομένου Στρατηγικής 

ΟΜΑΔΑ 2.1: Αξιολόγηση περιοχής παρέμβασης 

 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΤΙΜΗ/ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 

1.1 
Σαφήνεια ορισμού της περιοχής 

παρέμβασης 

Εξετάζεται εάν η περιοχή παρέμβασης είναι σαφώς 
καθορισμένη, σχετίζεται με τα χαρακτηριστικά που 

τεκμηριώνουν τη στρατηγική, είναι συνεκτική ή 

επηρεάζεται από τον αστικό χώρο.  

ναι/ όχι  

1.2 
Προβλήματα ή ιδιαιτερότητες της 

περιοχής που βασίζεται η Στρατηγική 

Εξετάζεται εάν η περιοχή παρέμβασης είναι σύμφωνη 

με τις κατηγορίες περιοχών που αναφέρονται στο 
σχετικό Οδηγό. 

ναι/ όχι  

1.3 
Σαφήνεια περιγραφής της περιοχής 

παρέμβασης  

Εξετάζεται η καταλληλότητα και επάρκεια ανάλυσης 

των οικονομικών, κοινωνικών, περιβαλλοντικών και 
πολεοδομικών χαρακτηριστικών της περιοχής 

παρέμβασης (χάρτες, στατιστικά στοιχεία,, κλπ.). 

ναι/ όχι  

Η εκπλήρωση των κριτηρίων της Ομάδας 2.1 προϋποθέτει τη θετική αξιολόγηση (τιμή ΝΑΙ) σε όλα τα κριτήρια 
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ΟΜΑΔΑ 2.2: Αξιολόγηση της στρατηγικής 

 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΤΙΜΗ/ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 

2.1 Ολοκληρωμένος χαρακτήρας 

Εξετάζεται εάν η Στρατηγική περιλαμβάνει δράσεις από 
διάφορους ειδικούς στόχους του Προγράμματος, 

αξιοποιεί το σύνολο των διαθέσιμων πόρων (κατ’ 

ελάχιστο πόρους ΕΤΠΑ και ΕΚΤ+) του Προγράμματος 
και αντλεί πόρους και από εναλλακτικές πηγές 

χρηματοδότησης. 

ναι/ όχι  

2.2 Συμβατότητα 

Εξετάζεται εάν η Στρατηγική είναι σύμφωνη και 
συναφής ως προς άλλες τοπικές στρατηγικές και 

πλαίσια (ενδεικτικά ΣΒΑΚ, ΣΔΒΕ, περιφερειακή 
στρατηγική έξυπνης εξειδίκευσης, ΓΠΣ/ΤΧΣ, 

επιχειρησιακό σχέδιο Δήμου). 

ναι/ όχι  

Η εκπλήρωση των κριτηρίων της Ομάδας 2.2 προϋποθέτει τη θετική αξιολόγηση (τιμή ΝΑΙ) σε όλα τα κριτήρια 

ΟΜΑΔΑ 2.3: Αξιολόγηση του σχεδίου δράσης και του χρηματοδοτικού σχεδίου 

 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΤΙΜΗ/ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 

3.1 
Καταλληλότητα της λογικής της 

παρέμβασης 

Εξετάζεται η συνάφεια Στόχων – Αξόνων – 

Παρεμβάσεων και το κατά πόσο η κατανομή των 
πόρων είναι αποτελεσματική βάση της ιεράρχησης 

αναγκών. 

ναι/ όχι  

3.2 Ρεαλιστικότητα χρονοδιαγράμματος 

Εξετάζεται αν ο χρόνος υλοποίησης των δράσεων είναι 

κατάλληλος και επαρκής, αν είναι λογική η ιεράρχηση 
των δράσεων καθώς και ο βαθμός ωριμότητας των 

παρεμβάσεων με στόχο την έγκαιρη ολοκλήρωσή τους.  

ναι/ όχι  
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3.3 Επιλεξιμότητα παρεμβάσεων 

Εξετάζεται αν οι προτεινόμενες παρεμβάσεις πράξεις 

είναι επιλέξιμες στο πλαίσιο του Προγράμματος και τα 

οριζόμενα για τις Στρατηγικές ΒΑΑ και εάν γίνεται ορθή 
αντιστοίχιση των πόρων κάθε πράξης με τα Ταμεία, 

τους Ειδικούς Στόχους και τα Πεδία Παρέμβασης του 
Προγράμματος. Για τις προτεινόμενες  πράξεις που 

προβλέπεται εναλλακτική χρηματοδότηση (εκτός 

Προγράμματος) θα πρέπει να τεκμηριώνεται η 

επιλεξιμότητά τους. 

ναι/ όχι   

3.4 Κατάλληλη στοχοθεσία δεικτών 

Εξετάζεται κατά πόσο οι προτεινόμενες πράξεις 

καλύπτονται τεκμηριωμένα με ποσοτικούς δείκτες 
εκροών και αποτελεσμάτων, αν γίνεται ορθή και 

κατάλληλη χρήση των δεικτών (κοινοί και ειδικοί 

δείκτες του Προγράμματος), καθώς και ο βαθμός 
συμβολής της στρατηγικής στην επίτευξη των 

ποσοτικών στόχων των δεικτών του Προγράμματος. 

ναι/ όχι  

3.5 Ωριμότητα παρεμβάσεων 

Εξετάζεται εάν περιλαμβάνονται όλα τα επιμέρους 

στάδια ωρίμανσης / αδειοδοτήσεων / υλοποίησης των 
πράξεων και ο βαθμός ωριμότητας των προτεινόμενων 

πράξεων. 

ναι/ όχι  

Η εκπλήρωση των κριτηρίων της Ομάδας 2.3 προϋποθέτει τη θετική αξιολόγηση (τιμή ΝΑΙ) σε όλα τα κριτήρια 

ΟΜΑΔΑ 2.4: Αξιολόγηση του συστήματος διακυβέρνησης  

 ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΤΙΜΗ/ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 

4.1 Επάρκεια των διαδικασιών διαβούλευσης 

Εξετάζεται εάν υπήρξε επαρκής διαβούλευση για την 

κατάρτιση της Στρατηγικής με τη συμμετοχή φορέων 
και της κοινωνίας των πολιτών (ενδεικτικά 

αναφέρονται οργάνωση εκδηλώσεων / θεματικών 
συναντήσεων, δημοσιοποίηση κειμένων για υποβολή 

σχολίων). 

ναι/όχι  
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4.2 Παρακολούθηση 

Εξετάζεται το σύστημα Διακυβέρνησης της 

Στρατηγικής ΒΑΑ και η αντιπροσωπευτικότητα της 

ομάδας σε επίπεδο αστικής αρχής με αντικείμενο την 
παρακολούθηση, ωρίμανση των πράξεων και 

επίσπευση των διαδικασιών για την υλοποίηση της 

στρατηγικής. 

ναι/ όχι  

Η εκπλήρωση των κριτηρίων της Ομάδας 2.4 προϋποθέτει τη θετική αξιολόγηση (τιμή ΝΑΙ) σε όλα τα κριτήρια 

 
 


